

## 百科小补丁

### 核污染水知多少

2023年8月24日，日本正式开始排放核污染水入海，核污染水一经排入大海将会对生态环境造成不可逆转的危害。

### 核污染水是什么？

核污染水，是指直接接触反应堆中放射性物质的水，由于受到放射物污染而具有高度放射性，核污染水并非普通的污染水，而是包括了氚在内的64种核放射性物质的高危废水。

### 核污染水的危害

#### 1. 对环境的影响

核污染水中含有大量的放射性物质，如铀、钚等，这些物质进入海洋后，会对海水中的浮游生物、植物和动物产生直接或间接的影响，进而影响整个海洋生态系统。

#### 2. 对人体的危害

核污染水中的放射性物质会通过空气、水以及食物链的方式，进入到人体内部破坏人体细胞、致癌、损伤人体DNA基因组和器官，导致不同程度的生理病变和病理反应，对人体造成的伤害是不可逆的。

#### 3. 对日常生活的影响

核污染水中放射性同位素是挥发性的物质，不单单污染海洋，它还可以存在于土壤、空气中，对农产品、日用品都会产生一定的影响。

### 我们该如何应对

1. 了解核污染的风险和传播途径。核污染主要通过空气、水和食物传播。日本核污染水排放对海洋环境产生影响，因此应尽量避免食用可能受到污染的海产品。

2. 保持个人卫生和环境清洁。勤洗手，妥善处理食物和垃圾，定期清洁居住和工作区域，减少尘埃和污染物的积累。

### 古诗词里的师生情

古代虽然没有“教师节”这一正式称谓，但尊重教师地位、弘扬美好师风的传统已经成为历朝历代的共识。古代文人从不吝于对老师的赞美。“诗仙”李白、“诗王”白居易、“扬州八怪”之一郑板桥等人都有诗作流传，表达了对老师的敬意。

#### 奉和令公绿野堂种花

白居易

绿野堂开占物华，路人指道令公家。

令公桃李满天下，何用堂前更种花。

诗中的“令公”是指裴度，“绿野堂”就是他的住宅。裴度（765年至839年）是唐代著名的政治家、文学家，他对文士多所提掖，时人莫不敬重。

“令公桃李满天下，何用堂前更种花”，以桃李代学生，喻指裴度培养的学生众多，功绩斐然。

### 寻雍尊师隐居

李白

群峭碧摩天，逍遥不记年。

拨云寻古道，倚石听流泉。

花暖青牛卧，松高白鹤眠。

语来江色暮，独自下寒烟。

这首诗是李白去拜访道师所作。“花暖青牛卧，松高白鹤眠”，青牛卧在暖花中，白鹤眠于松林中，是诗人对雍尊师道行高深，境界非凡的颂扬。

新 竹  
郑板桥

新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。

明年再有新生者，十丈龙孙绕凤池。

“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持”，新生的竹子能够超过旧有的竹子，完全是凭仗老竹的滋养。这首《新竹》，以竹喻人，老竹扶持新竹就像老师对学生的教诲，是一种不可替代的神圣与庄严。

饮水思源，师生情深。今时往昔，尊师敬师的传统从未改变。尊师重教，感念师恩，就是对老师最好的教师节祝福。

（综合整理于网络）

一周快报

合肥市屯溪路小学

用劳动浇灌幸福

□李祎梵 李依乐

近日，合肥市屯溪路小学2021级01班中队在班主任周勤琴老师的带领下走进长丰县马郢社区的行走的树·艺术农场进行生态劳动教育实践活动。本次活动以小组PK的方式开展任务大闯关，共设置6个相对独立又环环相扣的劳动任务。环节设计有趣，通过劳动任务大闯关，同学们体验到了劳动的快乐，也增强了环保意识。